

## **ДЕЙСТВУЮЩИЙ МЕХАНИЗМ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВЗИМАНИЯ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Н.В. Тамашкова, 3 курс*

*Научный руководитель – Т.В. Кузьмицкая, старший преподаватель  
Белорусский национальный технический университет*

Налог на добавленную стоимость (НДС) – это один из самых распространенных косвенных налогов (иначе – налогов на потребление). Его суть состоит в добавлении к цене при продаже определенного процента налога. Этот налог уплачивается покупателем продавцу, а тот переводит его в бюджет государства. Взимается в большинстве государств мира. Поскольку налог относится к категории косвенных – то, по умолчанию, включается в стоимость практически любого товара или услуги [1]. НДС является эффективным инструментом стимулирования различных отраслей экономики, а также обладает высокой доходностью и продуктивностью. НДС представляет собой наиболее значимый налог в структуре налоговых платежей нашей страны. В налоговых доходах консолидированного бюджета Беларуси на 2018 год его доля запланирована в размере 36,4%.

К недостаткам НДС относятся: регрессивность, сложность администрирования, значительные затраты по созданию методической базы. В нашей стране НДС является одним из двух уплачиваемых в Республике Беларусь косвенных налогов. Впервые он был введен Законом Республики Беларусь от 19 декабря 1991 года «О налоге на добавленную стоимость». При анализе администрирования НДС в Республике Беларусь выделяют некоторые элементы: методологию исчисления НДС; разработку форм отчетности и налоговых регистров по НДС; контроль за точностью исчисления НДС; обработку информации по НДС; раскрытие схем уклонения от уплаты НДС. Для первых двух элементов можно выделить следующие методы: первоначально применялся «метод прямого вычитания», который требует определения величины добавленной стоимости, а с 2000 г. применяется «зачетный метод» исчисления НДС. Помимо этого, с целью совершенствования все время проводится пересмотр ставок налога, перечня льгот, уточнение порядка их применения. Следующие три пункта призывают к более подробному их рассмотрению.

К способам уклонения от уплаты налога на добавленную стоимость можно отнести: сознательное сокрытие выручки; незаконное предъявление НДС к покрытию из бюджета; незарегистрированную предпринимательскую деятельность. Для совершенствования механизма мониторинга за исчислением и взиманием НДС с 1 июля 2016 года действует система электронных счетов–фактур. Такое новшество обеспечивает онлайн–контроль за полнотой исполнения налоговых обязательств, фактически полностью исключает уклонение от уплаты НДС недобросовестными плательщиками, при этом использование автоматизированной системы сводит к минимуму ошибки, которые нередко возникают при ручном заполнении.

Эффективность этого механизма администрирования НДС обеспечивается путем исключения вероятности сокрытия предъявленных продавцом покупателю сумм НДС и возможности зачета сумм налога, не уплаченных продавцом, что предупредит безосновательную недоплату или возврат денежных средств из бюджета. С точки зрения налогоплательщика, система электронных счетов–фактур дает возможность: уменьшить налоговые риски; исключить вероятность принятия к вычету лишних сумм НДС, которые были предъявлены недобросовестными плательщиками; снизить возможность попадания в план выездных проверок. Для государства применение электронных счетов–фактур по НДС выгодно из–за: обязательной регистрации счетов–фактур на портале, которая позволяет налоговым органам получать оперативную информацию обо всех движениях товаров, работ, услуг в Республике Беларусь; направленности электронных счетов–фактур на борьбу с лжепредпринимательскими структурами, так как позволяет в режиме онлайн–мониторинга осуществлять налоговый контроль над движением товаров, работ и услуг. Всякая хозяйственная операция, которая связана с уплатой НДС, обязана будет отражаться на портале налоговых органов, следовательно, попадет под контроль налоговой.

Данный инструмент делает начисление НДС и взимание НДС полностью прозрачным, хотя его внедрение, как и любое новшество, было сопряжено с рядом технических и методологических сложностей.

#### **Список использованных источников**

1. Налог на добавленную стоимость [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/nalog-na-dobavlennyuyu-stoimost> – Дата доступа: 21.03.2019.